

режима. Таким образом, роль государства в развитии этносов и наций может быть как позитивной, так и негативной. Государственное вмешательство представляется не всеобъемлющим, а минимально необходимым.

Самоопределение народов происходит в различных формах национальной государственности / унитарные, федеративные, конфедеративные государства /. Феномен этнического возрождения в республиках бывшего СССР обнажил серьезный комплекс проблем в сфере национально-государственного строительства. В изменившихся условиях начался поиск новых форм межнационального сотрудничества. Результатом этого поиска явилось своеобразное объединение суверенных государств, которое с позиций современного международного права и в соответствии с принятой ныне терминологией выступает как международная межправительственная организация.

Если ранее роль организующей и направляющей силы в области национальной политики брала на себя КПСС, то в новых исторических условиях разработка подходов и программ должна принадлежать новым политическим объединениям. В связи с этим особое значение приобретает интеграционная функция политических партий и общественных движений.

Во втором разделе "Специфика национальных программ партий и общественных движений" рассматриваются особенности формирования и развития общественных движений и политических партий Республики Беларусь, анализируется место национальных проблем в программных документах, показаны общие черты и особенности национальных программ различных партий и движений.

Процесс образования, становления и развития политических партий и общественных движений носит в Беларуси динамичный характер. Большинство из них оформились в последнее время / 1990 - 1992 гг. /

Внимание общественно-политических объединений к разработке концепций национальной политики определяется прежде всего тем, что национальная политика пронизывает все остальные виды государственной деятельности. Это весьма важно для такой полиэтнической республики как Беларусь.

Мощное влияние на формирование и деятельность ряда партий и движений оказало белорусское национальное движение, интенсивное развитие которого приходится на вторую половину 80 - х годов.

Спецификой Беларуси является и то, что в этой республике бывшего СССР стоит угроза вырождения коренного этноса. У национальных меньшинств, проживающих на территории республики национальная культура, историческая память и т.д. оказались в таком же или еще худшем положении. При этом белорусы, проживающие за рубежом, нигде не составляют такой значительной доли жителей, как небелорусы в Республике Беларусь.

В этих условиях национальная идея стала для политических объединений не только важным средством поиска и привлечения сторонников, но и ставкой в политической борьбе за власть.

Массовое создание самостоятельных объединений началось в республике в 1985 - 1987 гг. Социальный состав был достаточно разнообразен. Специфической чертой стала подчеркнутая этничность. Цели и задачи движения впервые были сформулированы и провозглашены в декабре 1987 г. Первым "Вольным Соймам" национальных молодежных объединений. При этом вопросы политического характера оказались на втором плане.

Первые политизированные самостоятельные организации появились осенью 1988 г. / "Мартыралог Беларусі", Беларусский народный фронт/ Определенное влияние на процесс политизации самостоятельных объединений в Беларуси оказали события в соседней Прибалтике. К началу 1989 г. в белорусском национальном движении национально-культурные проблемы были потеснены требованиями суверенитета республики, подчинения ее юрисдикции армии, средств производства, создания многопартийной системы.

Центральное место в программах политических партий и движений занимает проблема суверенитета Республики Беларусь.

Программа БНФ конкретизировала и развила идеи, заложенные в Декларации "Канфэдрацыі беларускіх суполак". Суверенитет республики рассматривается как нераздельное единство национального, государственного и народного суверенитетов. Вопросы национальной независимости воспринимаются как составная часть демократизации общества. Главным путем достижения суверенитета вначале виделась структурная перестройка СССР на основе конфедеративной связи между республиками, но в октябре 1989 г. впервые в истории движения была обоснована идея выхода республики из состава Союза ССР. Создание суверенного национального государства теперь рассматривается как высшее проявление исторической культуры нации. Второй съезд БНФ

/ март 1991 г. / определил главные приоритеты движения: суверенитет и антикоммунизм.

Неоднородность БНФ способствовала процессу размежевания различных идейно-политических сил внутри движения: демократических, национально-демократических, христианско-демократических. Это способствовало возникновению Национально-демократической партии Беларуси, Белорусской социал-демократической Громады и Белорусского христианско-демократического союза. В коалиции с НДПБ и БХДС выступила Белорусская крестьянская партия.

Общим для НДПБ, БХДС, БКП является понимание суверенитета как главного условия национального возрождения белорусского народа. В отличие от них Громада видит национальную культуру гарантом государственного суверенитета. Поэтому с самого начала БСДГ выступила как партия возрождения национального самосознания и самоопределения народа на основе Декларации о государственном суверенитете ЕССР.

Важное место в программных установках БНФ, НДПБ, БКП занимает идея Балтийско-Черноморского Союза / Беларусь, Латвия, Литва, Украина, Эстония /, который должен гарантировать суверенитет всех пяти государств.

Не отрицая необходимости взаимовыгодных экономических связей с бывшими республиками СССР, БСДГ считает наиболее перспективной возможность создания новой международной организации - "малого европейского сообщества": страны Балтии, Беларусь, Болгария, Молдова, Польша, Румыния, Словакия, Украина, Чехия.

Христианские демократы отстаивают концепцию христианской Беларуси в Христианском Содружестве Наций.

Стремятся объединить сторонников преобразования общества на принципах либерализма Объединенная демократическая партия Беларуси и Движение за демократические реформы в Беларуси.

ОДПБ в отличие от партий, в программах которых национальная проблематика является доминирующей, ставит на первое место развитие экономики как основу суверенитета республики, права человека и его свободы. Выходу из кризиса способствует два фактора: личный интерес гражданина и рост самосознания народа, что на деле приводит к требованию национального возрождения и установления реального государственного суверенитета. Государственный суверенитет рассматривается ОДПБ как средство достижения благополучия граждан, однако предпочтение отдается правам человека. Важным условием

обеспечения роста благосостояния граждан республики объединенные демократы считают создание единого экономического пространства республиками бывшего СССР.

Движение за демократические реформы в Беларуси отстаивает идею создания республиками бывшего Союза Содружества на конфедеративной основе. Дистанцируясь от прокоммунистических взглядов, ДДРБ в то же время выражает озабоченность активизацией национал-радикализма, белорусизацией методом принуждения, которые могут привести к политике изоляционизма, враждебной рыночной экономике, насаждению идеи противостояния Беларуси "имперской" России, близкому белорусам народу.

Во многом совпадает с точкой зрения ОДБ и ДДРБ позиция Партии народного согласия. Национальная идея понимается ПНС как направление общественного развития республики. Партия выступает за концепцию "вооруженного нейтралитета" для Беларуси, в чем солидаризируется с ЕСДГ, и считает, что национальная идея, будучи мощным стимулом в борьбе за государственный суверенитет, по его достижении теряет свое доминантное положение.

Общие подходы к решению проблем суверенитета республики, развития экономического и политического сотрудничества Беларуси с другими государствами способствует возникновению тенденции сближения сил центристской ориентации с целью влияния на официальные структуры власти.

В отличие от национально-демократических и либеральных партий и движений Партия коммунистов Беларуси и движение "За демократию, социальный прогресс и справедливость" подходят к национальным проблемам в контексте защиты прав наемных рабочих, завоевания политической и экономической власти трудящимися. Партии и движения социалистической ориентации рассматривают Беловежские соглашения как антиконституционные и считают, что развитие самостоятельности республики возможно только в обновленном Союзе. Объединение республики с Россией и Украиной планируется провести под лозунгом "Мы - славяне!", что является основой сотрудничества ПКБ и ДСПС с панславистской общественно-политической организацией Славянский Собор "Белая Русь".

Вторым блоком проблем, которым партии и движения уделяют пристальное внимание являются проблемы национальной культуры и национально-языковой политики, вопросы политических прав и нацио-

нально-культурного развития национальных меньшинств, проживающих на территории республики, развитие связей с белорусскими общинами за рубежом.

Наиболее разработаны подходы к этим проблемам в программных документах БНФ, национально-культурная программа которого подчинена идеям возрождения национального самосознания белорусского народа, консолидации белорусской нации и создания суверенного национального белорусского государства. В программах других партий и общественно-политических движений вопросы национально-культурной и национально-языковой политики не имеют детальной проработки. Вместе с тем достаточно ясно прослеживаются подходы и тенденции в разрешении этих вопросов. При этом позиции БСДГ и коалиции НДПБ-БХДС-БКП практически совпадают с позицией БНФ. Главными мерами в достижении провозглашаемых целей выступают: утверждение белорусского языка как языка государственного и межнационального общения, создание сети учебных заведений с обязательным обучением на белорусском языке, перевод богослужения в ряде религиозных общин на белорусский язык.

Партии и движения либерального направления рассматривают право на национально-культурное развитие этносов и наций в контексте прав человека, закрепленных в Декларации ООН.

В основу решения национально-языковой проблемы ПКБ и ДСПС закладывают положение об экономической обусловленности выбора государственного языка. Исходя из общественно-политической и экономической ситуации они отстаивают белорусско-русское двуязычие.

Различная идеологическая основа взглядов обуславливает различные подходы к пониманию проблем национализма, государственного суверенитета, экономического сотрудничества с другими государствами, национально-языковой политики.

В третьем разделе "Особенности деятельности партий и общественных движений в области национальных отношений в современных условиях" рассматривается специфика, формы и методы практической деятельности общественно-политических объединений Беларуси, определяется характер их влияния на этнополитические процессы в республике.

Программные документы не всегда верно отражают подлинный имидж политических партий и движений, что объясняется тактическими соображениями их лидеров в различных политических ситуациях.

Специфика деятельности общественных объединений обусловлена в Республике Беларусь рядом факторов. Прежде всего, национальные противоречия в республике не проявляются в форме национальных конфликтов. Во-вторых, политическая система республики окончательно не сложилась. Продолжается формирование партий и движений. Расширяющееся число субъектов политической системы часто не отражает каких-либо новых интересов. Стремясь стать формальными лидерами, общественные формирования подчиняют свою деятельность подготовке к предстоящим выборам в представительные органы власти. Участие в их работе является наиболее важным направлением деятельности политических партий и движений.

Формирование парламентских фракций происходит по мере оформления и укрепления партий и движений, вступления в них народных депутатов. Наиболее крупными являются фракции Координационного комитета Народного движения Беларуси и Белорусского народного фронта, Последняя складывается из представителей фронта и БСДГ.

Фракция БНФ выступает как депутатская оппозиция фронта в Верховном Совете республики и выдвигает тезис о роспуске существующих официальных структур и замене их новыми, сформированными демократическими партиями и движениями. Важное место в деятельности оппозиции занимают проблемы суверенитета, национально-культурного возрождения. Депутаты БНФ выступили с инициативами принятия законодательных решений о придании конституционной силы Декларации о государственном суверенитете республики, о гражданстве, о военной службе граждан республики, о государственном языке и государственной символике. Эффективности деятельности оппозиции во многом способствовала общественно-политическая ситуация, возникшая после августовских событий 1991 г. в Москве. К осени 1991 г. практически все основные положения предвыборной программы БНФ были реализованы.

Белорусский народный фронт активно борется за лидерство среди национально-демократических сил Беларуси. При этом дискредитированная идея монопольного господства, отрицаемая большинством общественных объединений, осуществляется БНФ на практике. Не случайно движение не стало массовым. Об этом свидетельствует и неудачная попытка лидеров фронта объединить на втором съезде БНФ новые политические партии в составе движения. Фактически прекратился приток в движение новых людей.

Общественно-политические объединения социалистической направленности считают важными формами работы проведение встреч с народными депутатами, разработку и внесение предложений в Верховный Совет республики по ряду законопроектов, выступление в средствах массовой информации с обращениями и заявлениями.

Отсутствие широкой социальной базы, политического опыта, идей, широко поддерживаемых населением вынуждает партии и движения идти на создание политических блоков / коалиция НДПБ - БХДС - БКП, попытка создания блока демократических сил "Новая Беларусь", блок "Референдум", Консультативное совещание демократических и патриотических сил /.

Важная роль отводится объединениями печатным органам. Вместе с тем, многие партии и движения не всегда эффективно используют свои средства массовой информации. Только для 5,3% опрошенных издания политических объединений служат источником информации об их деятельности.

Проблемы национально-культурного возрождения белорусского народа тесно связаны с проблемами обеспечения гражданских прав и интересов национальных меньшинств. Особое внимание уделяет этим вопросам Партия народного согласия, специфической особенностью которой является то, что в ее состав на правах коллективных членов входят объединения национальных меньшинств / Союз поляков Беларуси, общественно-культурное объединение "Полісьсе", объединение татар /.

Существенную роль сыграли национально-демократические объединения республики в развитии связей с белорусами, проживающими за рубежом, организации и проведении съезда белорусов близкого зарубежья, съезда белорусов мира.

Особое место в деятельности НДПБ и Славянского Собора "Белая Русь" занимает проблема Виленского края. Интерес к этой проблеме особенно проявился в условиях обретения республиками бывшего СССР независимости. Главное в этом вопросе, чтобы белорусы края, исторически связанные с метрополией имели возможность возрождения национальной культуры в соответствии со своими интересами.

Проведенные социологические исследования показывают, что у населения республики нет единого мнения в оценке деятельности парламентских фракций и политических партий и движений в целом. Значительная группа граждан безразлична к обсуждаемым проблемам.

В заключении подводятся общие итоги исследования, даются практические рекомендации по повышению действенности национальной политики в Республике Беларусь.

Основные положения диссертации изложены в следующих работах:

1. Ясев В.В. Интернациональное воспитание молодежи: Методический материал в помощь лекторам, пропагандистам сети комсомольского политпросвещения. Могилев, 1988. - Объем I, 75 п.л.

2. Ковалева Д.А., Ясев В.В. Проблемы борьбы с националистическими проявлениями в молодежной среде: Методический материал в помощь лекторам, пропагандистам сети комсомольского политпросвещения. Могилев, 1989. - Объем I, 5 п.л.

3. Ясев В.В. Сущность и специфика интернационального воспитания молодежи в условиях перестройки // Проблемы развития национальных отношений, интернационального и патриотического воспитания: Материалы научно-практической конференции. г.Брест, 5 - 6 октября 1989 г. Часть II. - Брест, 1989. - С.24 - 25.

4. Ясев В.В. К вопросу интернационального воспитания молодежи // Роль общественных дисциплин в формировании личностных и профессиональных качеств будущего учителя: Тезисы докладов межвузовской научной конференции 26 - 27 октября 1989 г. - Витебск, 1989. - С.49 - 50.

5. Ясев В.В. Особенности интернационального воспитания советской молодежи на современном этапе // Актуальные проблемы совершенствования межнациональных отношений, интернационального и патриотического воспитания в условиях обновления социализма: Материалы межвузовской научно-практической конференции в г.Могилеве 24 - 25 мая 1990 г. - Могилев, 1990. - С.108 - 109.

6. Ясев В.В. Особенности националистических проявлений в Белоруссии // Веснік БГУ.- Серія 3. Гісторыя, філасофія, эканоміка, права. - 1991. - № 3. - С.37 - 40.

7. Ясев В.В. Национальная политика партий и молодежь // Молодежь в изменяющемся мире: Материалы республиканской научной конференции 22 - 24 сентября 1992 г. Часть I. - Брест, 1992. - С.III - III.

8. Ясев В.В. Специфика деятельности политических партий и движений в области национальных отношений в Республике Беларусь // Актуальные проблемы обучения и воспитания: Материалы исследований молодых ученых. - Могилев: МПШ им. А.А.Кулешова, 1993. - С. 72 - 74.

9. Нации и национальные отношения // Человек и общество: учебное пособие для учащихся 10-х классов. - Могилев: МППИ им. А.А.Кулешова, 1993. - Объем 0,4 п.л. / В печати /.

10. Этнос и нация // Нации и политика: Учебное пособие для студентов. - Могилев: МППИ им. А.А.Кулешова, 1993. - 0,5 п.л. / В печати /.

11. Национальные программы партий и общественных движений Беларуси // Нации и политика: Учебное пособие для студентов. Могилев: МППИ им. А.А.Кулешова, 1993. - 0,5 п.л. / В печати /.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова

Подписано к печати 1. 10.93 Формат 60/84 1/16

Усл.печ.л./4 Тираж 80 экз. Бесплатно.Заказ

ИПП Госзакономплана Республики Беларусь